
  

 

 

 

สํานักงานสถิติแห่งชาติ ได้จัดทําสํารวจความคิดเห็นของ

ประชาชนเก่ียวกับภัยธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม พ.ศ. 2556  โดย

เก็บข้อมูลจากประชาชน เพ่ือทราบความคิดเห็นเกี่ยวกับภัยธรรมชาติ

และสิ่งแวดล้อมในเรื่องต่างๆ เช่น ความรุนแรงของภัยธรรมชาติ 

การประสบภัยธรรมชาติ  การเตรียมพร้อมรับมือภัยธรรมชาติ และ

ความพึงพอใจ  ความเชื่อม่ันต่อภาครัฐเกี่ยวกับกระบวนการป้องกัน

ภัยธรรมชาติ ตลอดจนความคิดเห็นในเรื่องต่างๆ ท่ีเกี่ยวกับสิ่งแวดล้อม 

เช่น การประสบปัญหามลพิษ  ความเดือดร้อนที่ได้รับ  แนวทาง

ป้องกันและแก้ไขปัญหาสิ่งแวดล้อม  และมาตรการของภาครัฐ 

ที่สามารถช่วยควบคุมมลพิษ  ท้ังนี้ เพ่ือนําเสนอผลสํารวจให้รัฐบาล

และหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง (เช่น กรมควบคุมมลพิษ กรมป้องกัน

และบรรเทาสาธารณภัย และกรมส่งเสริมคุณภาพสิ่งแวดล้อม 

เป็นต้น) ใช้เป็นแนวทางในการปรับปรุงนโยบาย ติดตามและ

ประเมินผลการดําเนินงานต่อไป  โดยสอบถามประชาชนอายุ 15 ปี

ข้ึนไป ท่ีถูกเลือกเป็นตัวอย่าง ท่ัวประเทศ 3,900 ราย ระหว่างวันท่ี 

1 - 13 พฤศจ ิกายน  2555 และเสนอผลสํารวจในระด ับ

กรุงเทพมหานคร ภาค และทั่วประเทศ ในรูปร้อยละ 

สรุปผลการสาํรวจที่สําคัญๆ 

1. ภัยธรรมชาติ 

1.1 ความรุนแรงของภัยธรรมชาติ 

ประชาชนทั่วประเทศ เห็นว่า ภัยธรรมชาติโดยรวม 

ในประเทศเมื่อเทียบกับรอบปีท่ีผ่านมามีความรุนแรงมากขึ้น (ร้อยละ 

52.8)  เหมือนเดิม (ร้อยละ 22.5)  และรุนแรงน้อยลง (ร้อยละ 24.7) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.2 การประสบปัญหาภัยธรรมชาติ 

เม่ือสอบถามประชาชนถึงการประสบภัยธรรมชาติในรอบปี
ท่ีผ่านมา พบว่า ประชาชน ร้อยละ 57.2 ประสบภัยธรรมชาติ  
และร้อยละ 42.8 ไม่ประสบ  โดยประชาชนท่ีประสบภัยธรรมชาติ
ได้ระบุถึงภัยต่างๆ ท่ีประสบตามลําดับ ดังนี้ อุทกภัย (ร้อยละ 71.1)  
ภัยแล้ง (ร้อยละ 32.6)  วาตภัย (ร้อยละ 8.8)  ภัยหนาว (ร้อยละ 
5.3)  ภัยจากไฟป่าและหมอกควัน (ร้อยละ 4.4)  ดินโคลนถล่ม/
ดินสไลด์ (ร้อยละ 1.5)  แผ่นดินไหว (ร้อยละ 1.3)  และคลื่นพายุ
ซัดฝั่ง (ร้อยละ 0.2)  

 

 

   

  

 

 

 

 

 

 

• ความเสียหายท่ีได้รับ 

สําหรับความเสียหายท่ีได้รับ พบว่า ประชาชนท่ีประสบ

ภัยธรรมชาติ ส่วนใหญ่ (ร้อยละ 81.2) ได้รับความเสียหาย โดยใน

จํานวนนี้ระบุว่า เสียหายมาก (ร้อยละ 28.7)   ปานกลาง (ร้อยละ 

50.3)  และน้อย (ร้อยละ 21.0)  

 

 

 

 

 

 

 

       บทสรปุสําหรับผู้บริหาร 
สํารวจความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับภัยธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม พ.ศ. 2556   

แผนภูมิ 3 ร้อยละของประชาชนที่ประสบภัยธรรมชาติ  จําแนกตาม
การได้รับความเสียหาย และระดับความเสียหาย 

ระดับความเสียหาย 

มาก 

ปานกลาง 
81.2 % 

ได้รับ 
ความเสียหาย 18.8 % 

น้อย 21.0 % 

28.7 % 

50.3 % 

ไม่ได้รับ 
ความ 

เสียหาย 

แผนภูมิ 1 ร้อยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเก่ียวกับ 
ความรุนแรงของภัยธรรมชาติโดยรวม และภาค 

ร้อยละ 

60 

100 

20 

0 
ทั่วประเทศ 

ภาค 
กทม. กลาง เหนือ ต.อ.น. ใต้ 

40 

80 
52.7 50.6 47.9 52.8 

22.5 24.2 19.9 22.6 

24.7 23.1 29.5 25.9 

50.9 

26.2 

26.5 

68.1 

21.4 

รุนแรงมากข้ึน เหมือนเดิม รุนแรงน้อยลง 

10.5 

แผนภูมิ 2 ร้อยละของประชาชน จําแนกตามประเภทของภัยธรรมชาติ 
ที่ประสบ 

หมายเหตุ : 1/ ตอบไดม้ากกว่า 1 คําตอบ 

ภัยธรรมชาติท่ีประสบ  1/
    

 
ไม่ประสบภัย 

42.8 % 
ประสบภัย 
57.2 % 

71.1 % อุทกภัย 

วาตภัย 

ภัยแล้ง 32.6 % 

8.8 % 
4.4 % ภัยจากไฟป่า 
         และหมอกควัน 

ภัยหนาว 

1.3 % แผ่นดินไหว 
0.2 % คลื่นพายุซัดฝั่ง 

5.3 % 

1.5 % ดินโคลนถล่ม/ 
         ดินสไลด ์
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• การช่วยเหลือ/เยียวยา 

เม่ือสอบถามประชาชนที่ได้รับความเสียหายจาก 
ภัยธรรมชาติ  พบว่า  ประชาชนส่วนใหญ่ (ร้อยละ 73.2) ได้รับ
การช่วยเหลือ/เ ยียวยาจากหน่วยงานต่างๆ  โดยได้รับการ
ช่วยเหลือฯ จากหน่วยงานภาครัฐ (ร้อยละ 97.9)  องค์กร มูลนิธิ 
(ร้อยละ 12.8)  และสื่อมวลชน (ร้อยละ 7.0) 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

1.3 การเตรียมความพร้อมรับมือกับภัยธรรมชาติ 

• การเตรียมพร้อมของประชาชน 

ตาราง 1  ร้อยละของประชาชน จําแนกตามการเตรียมพร้อมของตนเอง 
 เพ่ือรับมือภัยธรรมชาติที่เกิดขึ้น และเร่ืองที่ได้เตรียม  

การเตรียมพร้อมรับมือกับภัยธรรมชาต ิ ร้อยละ 

รวม 100.0 

• เตรียมพร้อม 1/    ระบุเรื่องที่เตรยีม 57.1 

1. ติดตามฟังข่าวสาร คําเตือน คําแนะนาํ และสถานการณ์ 
 ต่างๆ จากทางราชการอย่างต่อเนื่อง 

 
89.2 

2. ให้ความร่วมมือเมือ่มีการประกาศเตือนจากเจ้าหนา้ที ่ 41.6 

3. เตรียมเครื่องอุปโภค บริโภค ไฟฉาย ฯลฯ 36.4 

4. เตรียมยา/เวชภัณฑ์ที่จะใช้ในการปฐมพยาบาลเบ้ืองต้น 19.1 

5. เตรียมพร้อมอพยพเมื่อได้รับแจ้งจากเจ้าหน้าที่ให้อพยพ 16.2 

6. ซ่อมแซม อาคารให้แข็งแรง 9.5 

7. ย้ายที่อยูไ่ปอยู่ในพื้นที่ปลอดภัย 8.9 

8. เมื่อมฝีนตกหนกัติดต่อกันบนภเูขาหลายๆ วัน ให้เตรยีมขน
ของไว้ที่สูง 

 
6.2 

9. จําตําแหน่งวาล์ว เปิด-ปิด น้ํา ตําแหนง่สะพานไฟฟา้ เพื่อ 
 ตัดการส่งน้ําและไฟฟ้า 

 
5.0 

10. ศึกษาการปฐมพยาบาลเบ้ืองต้น เพื่อช่วยเหลือผู้ประสบภยั 4.3 

11. ฝึกซ้อมป้องกันภยัพิบัติ และวางแผนอพยพ/ชี้แจงบทบาท 
  ที่สมาชิกในครัวเรือนต้องปฏิบัติเมื่อมีเหตุฉุกเฉิน 

 
3.7 

12. อ่ืนๆ เช่น ทําประกันทรัพย์สิน เตรียมจัดหาแหล่งน้ํา  
  เครื่องสูบน้ํา  กระสอบทราย เป็นต้น 

 
0.7 

• ไม่ได้เตรียมพร้อม 42.9 

หมายเหตุ : 1/  ตอบได้มากกว่า 1 คําตอบ  

 
 

จากผลสํารวจ ประชาชน (ร้อยละ 57.1) ระบุว่า ได้มี
การเตรียมพร้อมรับมือภัยธรรมชาติเพ่ือลดความเสี่ยง/ผลกระทบ
ท่ีเกิดข้ึนในรอบปีท่ีผ่านมา  และไม่ได้เตรียมพร้อม (ร้อยละ 42.9) 
เม่ือสอบถามประชาชนท่ีมีการเตรียมความพร้อม พบว่า 3 เร่ืองแรก 
ที ่ได้เตรียม คือ ติดตามฟังข่าวสาร คําเตือน คําแนะนํา และ
สถานการณ์ต่างๆ จากทางราชการอย่างต่อเนื่อง (ร้อยละ 89.2) 
ให้ความร่วมมือเม่ือมีการประกาศเตือนจากเจ้าหน้าท่ี (ร้อยละ 41.6)  
เตรียมเคร่ืองอุปโภค บริโภค  ไฟฉาย  แบตเตอร่ี  วิทยุ (ร้อยละ 36.4) 

• การเตรียมพร้อมของชุมชน/หมู่บ้าน 

เม่ือสอบถามประชาชนถึงการเตรียมพร้อมของชุมชน/
หมู่บ้านในการรับมือภัยธรรมชาติท่ีได้เกิดข้ึนนั้น ประชาชน (ร้อยละ 
19.8) ระบุว่า ชุมชน/หมู่บ้านมีการเตรียมพร้อม  ไม่ได้เตรียม 
(ร้อยละ 41.0)  และไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ (ร้อยละ 39.2) 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

สําหรับเร่ืองท่ีชุมชน/หมู่บ้านได้มีการเตรียมความพร้อม
รับภัยธรรมชาติ  พบว่า 3 เร่ืองแรก คือ  ติดตามข่าวสารจาก
รัฐบาล/เสียงตามสาย (ร้อยละ 27.3)   เตรียมอุปกรณ์ป้องกัน เช่น 
ถุงทราย กําแพงกั้นน้ํา เคร่ืองสูบน้ํา (ร้อยละ 24.4)   ปรับปรุงขุดลอก
ทางระบายน้ํา และคลอง (ร้อยละ 11.9) 

1.4 การประสบภัยซํ้าซาก 

เม่ือสอบถามประชาชนถึงการเคยประสบภัยธรรมชาติ
ซํ้าซากและมีผลกระทบมากท่ีสุดในระยะ 3 ปีท่ีผ่านมา พบว่า 
ประชาชนส่วนใหญ่ (ร้อยละ 76.7) ไม่เคยประสบ  และท่ีเคย
ประสบมีร้อยละ 23.3 โดยในจํานวนนี้ ระบุถึงภัยธรรมชาติซํ้าซาก
ท่ีเคยประสบฯ ตามลําดับ ดังนี้ อุทกภัย (ร้อยละ 66.6)  ภัยแล้ง 
(ร้อยละ 22.8)  วาตภัย (ร้อยละ 6.1)  ภัยจากไฟป่า/หมอกควัน 
(ร้อยละ 2.4)  ภัยหนาว (ร้อยละ 1.6)  โคลนถล่ม/ดินสไลด์ (ร้อยละ 
0.4)  และแผ่นดินไหว (ร้อยละ 0.1)  

 

แผนภูมิ 4 ร้อยละของประชาชนท่ีได้รับความเสียหาย จําแนกตาม
การช่วยเหลือ/เยียวยา และหน่วยงานท่ีให้การช่วยเหลือ 

หน่วยงานท่ีให้การช่วยเหลือ 1/ 

หน่วยงานภาครฐั 

องค์กร มลูนิธ ิ
สื่อมวลชน 

หมายเหตุ : 1/ ตอบไดม้ากกว่า 1 คําตอบ 

7.0 % 

97.9 % 

12.8 % 

73.2 % 
การช่วยเหลือ 

ได้รับ 

26.8 % 
การช่วยเหลือ 

ไม่ได้รับ 

แผนภูมิ 5 ร้อยละของประชาชน จําแนกตามเตรียมพร้อมของชุมชน/
หมู่บ้าน และเร่ืองที่ได้เตรียม 

เรื่องท่ีชุมชน/หมู่บ้านเตรียมพร้อม 1/ 

ติดตามข่าวสารจากรัฐบาล/เสียงตามสาย 

หมายเหตุ : 1/ ตอบได้มากกว่า 1 คําตอบ 

เตรียมอุปกรณ์ป้องกันนํ้า 

ปรับปรุงขุดลอกทางระบายน้ํา และคลอง 
ยกของข้ึนท่ีสูง/เฝ้าระวังระดับน้ํา 
เตรียมเครื่องอุปโภค บริโภค ยารักษาโรค 
ขุดสระ คูคลองชลประทาน 
เตรียมท่ีพักชั่วคราว 

27.3 % 

24.4 % 

11.9 % 
11.1 % 
7.0 % 
6.8 % 
5.7 % 

2.7 % ให้ความร่วมมือผู้นําชุมชน/ไม่เผาป่า 

1.2 % ต้องการให้ภาครัฐ/เอกชนช่วยเหลือ  
           ปัจจัย 4  เครื่องเตือนภัย 

39.2 % 

41.0 % 

เตรียม 

ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 

ไม่ได้เตรียม 

19.8 % 

1.8 % ให้ความรู้เรื่องภัยธรรมชาติ 
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1.5 ความเสี่ยงท่ีจะเกิดภัยธรรมชาติ 

เม่ือสอบถามประชาชนถึงความเสี่ยงท่ีชุมชน/หมู่บ้าน 
จะเกิดภัยธรรมชาติในอนาคต  ประชาชนส่วนใหญ่ (ร้อยละ 71.9) 
ระบุว่า มีความเสี่ยง (โดยมีความเสี่ยงมาก ร้อยละ 13.8  ปานกลาง 
ร้อยละ 33.1  น้อย ร้อยละ 25.0)  ไม่มีความเสี่ยง (ร้อยละ 12.5)  
และไม่แน่ใจ (ร้อยละ 15.6)   

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

1.6 วิธีป้องกันและลดความรุนแรงของภัยธรรมชาติใน
ระยะยาว 

จากผลสํารวจ พบว่า ประชาชนได้ระบุถึงวิธีต่างๆ ท่ี

สามารถป้องกันและลดความรุนแรงของภัยธรรมชาติในระยะยาว 

โดย 3 วิธีแรกที่ระบุดังนี้  ไม่ตัดไม้ทําลายป่า (ร้อยละ 79.7)  ฟ้ืนฟู

พื้นที่ป่าโดยเฉพาะพื้นที่ป่าต้นน้ําลําธาร (ร้อยละ 47.0)  พัฒนา

แหล่งน้ําขนาดเล็กในพ้ืนท่ีนอกเขตชลประทานเพ่ือเก็บน้ําไว้ใช้ใน

ฤดูแล้ง (ร้อยละ 35.2)   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.7 การดําเนินการของภาครัฐเก่ียวกับการป้องกัน 
ภัยธรรมชาติ  

• ความพึงพอใจกระบวนการป้องกันภัยธรรมชาติ  

ผลสํารวจ พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่กว่าร้อยละ 80 
พึงพอใจ (ท้ังในระดับมาก ปานกลาง และน้อย) ต่อภาครัฐ 
ในข้ันตอนต่างๆ ของกระบวนการป้องกันภัยธรรมชาติ โดยขั้นตอน
ท่ีพึงพอใจเกินกว่าร้อยละ 90 คือ การเตือนภัย (ให้ข้อมูลท่ีถูกต้อง 
เชื่อถือได้ รวดเร็ว) (ร้อยละ 90.3)  และการเฝ้าระวัง (ให้ความรู้
เร่ืองภัยธรรมชาติ เตรียมพร้อม ฝึกซ้อม) (ร้อยละ 90.2)  ส่วน
ข้ันตอนอ่ืนๆ พบว่า ประชาชนพึงพอใจน้อยกว่าร้อยละ 90 ดังนี ้
การป้องกันภัย (มีแผนป้องกันภัย ชัดเจน กําหนดพื้นท่ีอพยพ 
จัดหาแหล่งน้ํา) (ร้อยละ 87.8)  การแก้ปัญหาเม่ือเกิดภัย (รวดเร็ว
ทันการณ์ ตรงตามความต้องการ) (ร้อยละ 87.1)  และการฟ้ืนฟู 
เยียวยา หลังเกิดภัย (รวดเร็ว เหมาะสม ท่ัวถึง) (ร้อยละ 84.2)  และ 
ในทุกข้ันตอน  พบว่า ประชาชนพึงพอใจในระดับปานกลาง  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนภูมิ 8 ร้อยละของประชาชน  จําแนกความตามคิดเห็นเก่ียวกับวิธี
ป้องกันและลดความรุนแรงของภัยธรรมชาติในระยะยาว 

ร้อยละ 
40 20 0 

วิธีป้องกันและลดความรุนแรงของภัยธรรมชาติ  1/ 

100 

1. ไม่ตัดไม้ทําลายป่า 

2. ฟ้ืนฟูพ้ืนท่ีป่าโดยเฉพาะพ้ืนท่ีป่า 
   ต้นนํ้าลําธาร 
3. พัฒนาแหล่งนํ้าขนาดเล็กในพื้นท่ี 
   นอกเขตชลประทานเพ่ือเก็บนํ้าไว้ใช้ 
   ในฤดูแล้ง 

5. ทําแผนจัดการนํ้าในเขื่อนเก็บนํ้าหลัก 

7. พัฒนาระบบพยากรณ์อากาศ และ 
   ระบบเตือนภัย 

หมายเหตุ :  1/ ตอบได้มากกว่า 1 คําตอบ 

79.7 

60 80 

35.2 

47.0 

25.2 

23.7 

19.4 

0.1 

12.4 

4. การสร้าง Flood Way (เส้นทาง 
   ระบายนํ้าเพ่ือลดปัญหาอุทกภัย) 

6. เฝ้าระวังพ้ืนท่ีท่ีประสบภัยซํ้าซาก 
   เป็นพิเศษ 

8. อ่ืนๆ เช่น รณรงค์/ให้ความรู้แก่ 
    ประชาชนฯ ไม่ก่อสร้างขวางทางนํ้า 

แผนภูมิ 7 ร้อยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเก่ียวกับ
ความเส่ียงที่ชุมชน/หมู่บ้านจะเกิดภัยธรรมชาติในอนาคต 

60 

100 

20 

0 
ทั่วประเทศ 

ภาค 
กทม. กลาง เหนือ ต.อ.น. ใต้ 

40 

80 

33.1 
24.0 31.6 

30.4 38.2 37.8 

ร้อยละ 

13.8 10.3 10.3 16.4 16.8 15.3 

มาก ปานกลาง น้อย ไม่มคีวามเสีย่ง ไม่แน่ใจ 

25.0 
28.1 

24.9 26.4 
24.1 22.3 

12.5 
15.0 

16.3 11.2 
10.4 

8.1 

15.6 22.6 16.9 15.6 10.5 16.5 

แผนภูมิ 9 ร้อยละของประชาชน จําแนกตามความพึงพอใจต่อภาครัฐ
ในขั้นตอนต่างๆของกระบวนการป้องกันภัยธรรมชาติ 

มาก ปานกลาง น้อย ไม่พึงพอใจ ไม่ทราบ/ไม่มีความคิดเห็น 

1. การเฝ้าระวัง 

ข้ันตอน 

0 
ร้อยละ 

100 

2. การเตือนภัย 

3. การป้องกันภัย 

4. การแก้ปัญหาเมื่อเกิดภัย 

5. การฟ้ืนฟู เยียวยา หลังเกิดภัย 

20 40 60 80 

4.8 

4.2 

5.4 

4.4 

5.1 

56.4 

54.0 

52.5 

50.9 

48.5 

13.5 

15.2 

11.9 

10.8 

10.8 

20.3 

21.1 

23.4 

25.4 

24.9 

5.0 

5.5 

6.8 

8.5 

10.7 

แผนภูมิ 6 ร้อยละของประชาชน  จําแนกตามการเคยประสบภัยธรรมชาติ
ซ้ําซากและมีผลกระทบมากที่สุดในระยะ 3 ปีที่ผ่านมา 

ภัยธรรมชาติท่ีประสบซ้ําซาก  

วาตภัย 
ภัยแล้ง 

1.6 % ภัยหนาว 

2.4 % ภัยจากไฟป่า  
          และหมอกควัน

  66.6 % อุทกภัย 

ภัยแล้ง 

0.4 % ดินโคลนถล่ม/ 
           ดินสไลด ์

  22.8 % 
  6.1 % 

0.1 % แผ่นดินไหว 

ซํ้าซาก 
   23.3 % 

เคยประสบ 
ซํ้าซาก 

   76.7 % 

ไม่เคยประสบ 
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• ความเชื่อม่ันในประสิทธิภาพของระบบป้องกันและ
รับมือภัยธรรมชาติ  

สําหรับความเชื่อม่ันในประสิทธิภาพของระบบการ
ป้องกันภัยและรับมือภัยธรรมชาติของรัฐบาล พบว่า ประชาชน
(ร้อยละ 82.9) ระบุว่า มีความเชื่อม่ัน  โดยในจํานวนนี้ ระบุว่า
เชื่อม่ันมาก (ร้อยละ 19.1)  ปานกลาง (ร้อยละ 69.3)  และน้อย 
(ร้อยละ 11.6)  และที่ไม่เชื่อม่ัน มีร้อยละ 17.1  

ตาราง 2  ร้อยละของประชาชน จําแนกตามความความเช่ือมั่นในประสิทธิภาพ 
 ของระบบการป้องกันภัยและรับมือภัยธรรมชาติของรัฐบาล และภาค  

ความเชื่อมั่นใน
ประสิทธิภาพของ

ระบบการป้องกันภัย
และรับมือภัยธรรมชาติ 

ท่ัว
ประเทศ 

กทม. 

ภาค 

กลาง 

 

เหนือ ตะวันออก 

เฉียงเหนือ 

ใต้ 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
 เชื่อม่ัน   82.9 70.9 81.8 91.2 89.1 73.1 
 ไม่เชื่อม่ัน   17.1 29.1 18.2 8.8 10.9 26.9 

กลุ่มท่ีเชื่อม่ัน   
เชื่อม่ันใน ระดับ 

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• มาก 19.1 16.1 15.4 23.9 22.9 13.7 
• ปานกลาง 69.3 63.6 72.5 67.9 69.5 68.4 
• น้อย 11.6 20.3 12.1 8.2 7.6 17.9 

 

• การทราบเก่ียวกับกองทุนส่งเสริมการประกันภัยพิบัติ   

เม่ือสอบถามประชาชนเกี่ยวกับการทราบว่าภาครัฐมี
กองทุนส่งเสริมการประกันภัยพิบัติโดยให้ความคุ้มครองแก่
ผู้ประสบภัย 3 ภัย (น้ําท่วม แผ่นดินไหว และลมพายุ)  พบว่า 
ประชาชนส่วนใหญ่ (ร้อยละ 68.8) ระบุว่า ไม่ทราบ  และที่ทราบ
มีร้อยละ 31.2 

  

 

 

 

 

 

 

 

2. สิ่งแวดลอ้ม 

 2.1  การประสบปัญหามลพิษ  

  จากผลสํารวจ พบว่า ประชาชน (ร้อยละ 32.0)  ประสบ
ปัญหามลพิษในรอบปีที่ผ่านมา โดยในจํานวนนี้ได้ระบุถึงปัญหา

มลพิษต่างๆ ท่ีประสบตามลําดับ คือ มลพิษทางอากาศ (ร้อยละ 52.9) 
มลพิษจากขยะ (ร้อยละ 37.5)  มลพิษทางนํ้า (ร้อยละ 34.3)  
และมลพิษทางเสียง (ร้อยละ 18.8)  

 

 

 

 

 

 

 

 

2.2 ความเดือดร้อนจากปัญหามลพิษ  

เมื่อสอบถามประชาชนที่ประสบปัญหามลพิษถึงความ
เดือดร้อนท่ีได้รับจากมลพิษต่างๆ โดยรวมเมื่อเทียบกับรอบปี 
ท่ีผ่านมา พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ (ร้อยละ 95.9)  ได้รับความ
เดือดร้อน โดยในจํานวนนี้ ระบุว่า เดือดร้อนมากข้ึน (ร้อยละ 22.8)  
เหมือนเดิม (ร้อยละ53.3)  และเดือดร้อนน้อยลง (ร้อยละ 19.8) 

            

  

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

2.3  การแก้ไขปรับปรุงปัญหามลพิษให้ดีขึ้น  

เม่ือสอบถามเกี่ยวกับการแก้ไขปัญหามลพิษ ประชาชน
ท่ีประสบมลพิษในรอบปีท่ีผ่านมา (ร้อยละ 52.7) ระบุว่า ได้มีการ
แก้ไขให้ดีข้ึน  และร้อยละ 47.3 ไม่มีการแก้ไข สําหรับประชาชน 
ท่ีระบุว่าปัญหามลพิษมีการแก้ไข ได้ระบุตามลําดับ ดังนี้ มลพิษ
จากขยะ (ร้อยละ 45.7)  มลพิษทางน้ํา (ร้อยละ 41.2)  มลพิษทาง
อากาศ (ร้อยละ 36.8)  และมลพิษทางเสียง (ร้อยละ 9.4)  

แผนภูมิ 12 ร้อยละของประชาชนท่ีประสบปัญหามลพิษ  จําแนกตาม 
  ความเดือดร้อนที่ได้รับ และภาค 

ร้อยละ 

60 

100 

20 

0 
ทั่วประเทศ 

ภาค 
กทม. กลาง เหนือ ต.อ.น. ใต้ 

40 

80 
22.8 23.4 19.5 25.5 20.5 

30.9 

53.3 55.2 
52.1 

53.2 54.4 
50.5 

19.8 18.9 23.3 16.3 20.5 16.5 
4.1 5.1 5.0 4.6 2.1 2.5 

มากข้ึน เหมือนเดิม น้อย ไม่ได้รับความเดือดร้อน 

ประเภทมลพิษ 1/ 

อากาศ 

ขยะ 

นํ้า 

เสียง 

หมายเหตุ :  1/ ตอบได้มากกว่า 1 คําตอบ 

แผนภูมิ 11  ร้อยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเก่ียวกับ 
การประสบปัญหามลพิษ และประเภทมลพิษที่ประสบ  

 68.0 % 
ปัญหา 

ไม่ประสบ 

  32.0  % 
ปัญหา 
ประสบ 

37.5  % 

34.3  % 

18.8  % 

52.9  % 

แผนภูมิ 10 ร้อยละของประชาชน  จําแนกตามการทราบเก่ียวกับภาครัฐ 
  มีกองทุนส่งเสริมการประกันภัยพิบัติ และภาค 

ร้อยละ 

60 

100 

20 

0 
ท่ัวประเทศ 

ภาค 
กทม. กลาง เหนอื ต.อ.น. ใต้ 

40 

80 

ทราบ 

ไม่ทราบ 

66.3 

31.2 32.8 30.4 27.2 32.7 33.7 

68.8 67.2 69.6 72.8 67.3 
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2.4  แนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาสิ่งแวดล้อม  

เม่ือสอบถามประชาชนเก่ียวกับแนวทางท่ีจะช่วยป้องกัน
และแก้ไขปัญหาสิ่งแวดล้อม  พบว่า 3 แนวทางแรกที่ประชาชน
ระบุตามลําดับ คือ ช่วยกันปลูกต้นไม้/ปลูกป่าทดแทน เพื่อเพิ่ม
พ้ืนท่ีสีเขียวให้มากข้ึน (ร้อยละ 79.8)   รองลงมา ประหยัดพลังงาน
ทุกชนิด (ร้อยละ 47.9)  และรณรงค์/ประชาสัมพันธ์ให้ประชาชน
เข้าใจถึงอันตรายที่เกิดจากมลพิษต่างๆ (ร้อยละ 31.2)  

  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 
 

 

2.5  มาตรการของภาครัฐในการควบคุมมลพิษ  

เม่ือสอบถามถึงมาตรการหรือแนวทางของภาครัฐท่ีสามารถ
ช่วยควบคุมมลพิษต่างๆได้ พบว่า ประชาชนได้ระบุ 3 มาตรการ
ที่สําคัญของภาครัฐ ดังนี้ ควรมีการสร้างจิตสํานึกและตระหนักถึง
ปัญหามลพิษ (ร้อยละ 72.6)  รองลงมาเป็น การรณรงค์และ
ประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนเข้าใจถึงอันตรายท่ีเกิดจากมลพิษ

สิ่งแวดล้อม (ร้อยละ 38.1)  และส่งเสริมการใช้พลังงานทางเลือก 
เช่น ไบโอดีเซล  แก๊สโซฮอลล์ (ร้อยละ 33.9)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

2.6  การเก็บภาษีสิ่งแวดล้อมจากผู้ก่อมลพิษ 

ผลสํารวจ พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 79.8  
เห็นด้วยกับการเก็บภาษีสิ่งแวดล้อมท่ีกําหนดให้ผู้ก่อมลพิษเป็นผู้รับ 
ภาระการเสียภาษี  หากจะมีการเก็บภาษีสิ่งแวดล้อม (เช่น ผู้ซ้ือ
ต้องจ่ายเพิ่มสําหรับบรรจุภัณฑ์ท่ีจะกลายเป็นขยะให้ต้องกําจัด หรือ 
โรงงานต้องเสียภาษีจากการปล่อยมลพิษทางน้ํา โดยจ่ายตาม
ปริมาณมลพิษท่ีปล่อย)  และร้อยละ 20.2 ไม่เห็นด้วย  

 

 

 

 

 

 

 

ปัญหามลพิษท่ีมีการแก้ไข 1/ 

ขยะ 

นํ้า 

อากาศ 
เสียง 

หมายเหตุ :  1/ ตอบได้มากกว่า 1 คําตอบ 

แผนภูมิ 13 ร้อยละของประชาชนท่ีประสบปัญหามลพิษ  จําแนกตาม
การแก้ไข และปัญหามลพิษท่ีมีการแก้ไขให้ดีขึ้น  

  47.3  % 
ให้ดีขึ้น 

ไม่มีการแก้ไข 

  52.7  % 
ให้ดีขึ้น 

มีการแก้ไข 
45.7  % 

41.2  % 

36.8  % 
9.4  % 

แผนภูมิ 14 ร้อยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเก่ียวกับ 
  แนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาส่ิงแวดล้อม  

ร้อยละ 
40 20 0 

แนวทาง 1/ 

60 

หมายเหตุ :  1/ ตอบได้ไม่เกิน 3 คําตอบ 

1. ช่วยกันปลูกต้นไม้/ปลูกป่าทดแทน 
   เพ่ือเพ่ิมพ้ืนท่ีสีเขียวให้มากขึ้น 

4. ส่งเสริมการใช้พลังงานทดแทน เช่น 
   ลม แสงอาทิตย์ 

2. ประหยัดพลังงานทุกชนิด 
    
3. รณรงค์และประชาสัมพันธ์ให้ประชาชน 
  เข้าใจถึงอันตรายท่ีเกิดจากมลพิษต่าง  ๆ

6. ใช้กฎหมายเด็ดขาดเพ่ือควบคุมการ 
   เผาขยะ/เผาหญ้า 

5. ภาครัฐเข้มงวดและควบคุมการปล่อย 
   มลพิษจากโรงงานอุตสาหกรรม 

7. ลดการใช้สารเคมีในการทําเกษตร 
    
8. รณรงค์ลดการใช้ขยะ/นํากลับมาใช้ใหม่ 
   /เปล่ียนขยะให้เป็นของใช้ 

9. เข้าร่วมกิจกรรมต่างๆ ในด้านการ 
   อนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม 
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แผนภูมิ 16 ร้อยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเก่ียวกับ 
  การเก็บภาษีส่ิงแวดล้อมจากผู้ก่อมลพิษ และภาค 

ร้อยละ 
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แผนภูมิ 15   ร้อยละของประชาชน จําแนกตามความคิดเห็นต่อมาตรการ 
  หรือแนวทางท่ีสําคัญของภาครัฐ ที่สามารถช่วยควบคุม   
  มลพิษต่างๆ ได้ 

ร้อยละ 
40 20 0 

มาตรการ 1/ 

60 

หมายเหตุ :  1/ ตอบได้ไม่เกิน 3 คําตอบ 

1. การสร้างจิตสํานึกและตระหนักถึง 
   ปัญหามลพิษ 

3. ส่งเสริมการใช้พลังงานทางเลือก เช่น 
   ไบโอดีเซล แก็สโซฮอลล์ 

5. ส่งเสริมการเดินทางดว้ยระบบขนส่ง 
   มวลชนทีม่ีมลพิษน้อย 

4. ให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องจัดทําแผน 
   บูรณาการเพ่ือแก้ปัญหาร่วมกัน 

8. มมีาตรการป้องกันภัยในการขนส่ง 
   สารเคมี 

7. ปฏิบตัิตามนโยบาย ข้อกฎหมาย และ 
   ระเบียบปฏิบัตทิี่เกี่ยวข้องกับมลภาวะ 

6. ให้ความรู้แก่ชุมชนในการคัดแยก 
   ของเสียอันตรายต่างๆ เช่น หลอดไฟ 
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2. รณรงค์และประชาสัมพันธ์ให้เข้าใจถึง 
   อันตรายที่เกิดจากมลพิษสิ่งแวดล้อม 


